
 

 

 

 

 

 الوضعيات
مراحل 
الوحدة 
  الدراسية

  أهداف التعلم
 الدعامات الديداكتيكية   

  التفاعلية للأنشطةالسيناريو الديداكتيكي والبيداغوجي 
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  أنشطة المتعلمين والمتعلمات (المنتوج المنتظر)  مهــــــــــــام الـــــــــــــــمدرس 

ضعية الاستكشافـــــــــــــــــــية
الو

  )
الانطلا

ق)
  

  

التمهيــــــــــــــد
  

  

الوحѧѧدة تقѧѧديم عنѧѧوان  -
  الدراسية.

  
تشѧѧѧѧѧخيص المعѧѧѧѧѧارف  -

 القبلية حول الموضوع.
  
جذب انتباه المتعلمين  -

  لأهمية الموضوع.
  
التصѧѧѧѧѧѧѧريح بأهѧѧѧѧѧѧѧداف -

الѧѧѧѧѧتعلم وإبѧѧѧѧѧرام تعاقѧѧѧѧѧد 
  ديداكتيكي.

  صورة
  

  عنوان الدرس
  

  تمثلات المتعلمين / ات
  
قائمѧѧѧѧѧѧة أهѧѧѧѧѧѧداف الѧѧѧѧѧѧتعلم  -

المتعلقѧة بالوحѧدة الدراسѧية 
  136ص 

الوحѧѧدة الدراسѧѧية مѧѧن خѧѧلال تتبѧѧع  الانطѧѧلاق فѧѧي تѧѧدبير
  الإجراءات التالية:

توجيѧѧѧѧѧѧه المتعلمѧѧѧѧѧѧين لملاحظѧѧѧѧѧѧة الصѧѧѧѧѧѧورة وتحديѧѧѧѧѧѧد  -
  .مضمونها

تدوين عنوان الدرس الجديد على السبورة ومطالبة  -
المتعلمين/ات بتحديد مفهومه المهيكѧل، ثѧم المشѧاركة 

  في شرحه.
جѧѧѧرد تمѧѧѧثلات المتعلمѧѧѧين حѧѧѧول موضѧѧѧوع الѧѧѧدرس  -

  تصحيحها.الجديد دون 
التصѧѧريح بالأهѧѧداف التعلميѧѧة المتوخѧѧاة مѧѧن الѧѧدرس  -

  على صيغة المحاور الكبرى.

  انخراط المتعلمين/ات في مرحلة التمهيد من خلال:
  .التوصل إلى مضمون الصورة -
التوصل لموضوع الوحدة الدراسية الجديدة انطلاقѧا  -

  .عرضه من صورما تم من محتوى 
- ѧѧѧل لعنѧѧѧوم المهيكѧѧѧد المفهѧѧѧد، تحديѧѧѧدرس الجديѧѧѧوان ال

  والمساهمة في شرحه.
تقѧѧѧديم تمѧѧѧثلاتهم المسѧѧѧبقة حѧѧѧول موضѧѧѧوع الوحѧѧѧدة  -

  الدراسية الجديدة.
استيعاب القدرات المعرفية المسѧتهدفة مѧن الѧدرس،  -

  وإدراك دورهم في تحقيقها (التعاقد الديداكتيكي).

  
  

  
  

التقديم الإشكالي
  

  

  بناء مقدمة الدرس -
  
صѧѧѧѧѧѧياغة الأسѧѧѧѧѧѧئلة  -

للوحѧѧѧѧѧѧѧدة الإشѧѧѧѧѧѧѧكالية 
  راسيةالد
 

: صѧѧѧѧѧѧѧѧور 3 استحضѧѧѧѧѧѧѧѧار -
لثلاثѧѧѧѧة مشѧѧѧѧاكل اجتماعيѧѧѧѧة 

  مختلفة.
  
  المفهوم المهيكل للدرس.-
  
  المحاور المصرح بها.-

تأطير المتعلمين لهيكلة مقدمة إشكالية مناسبة 
  للدرس، وذلك من خلال:

   
دفعهم لبناء دباجة المقدمة (جملѧة فعليѧة) باسѧتثمار  -

، وتوظيѧѧѧف مѧѧѧدلول المفهѧѧѧوم الصѧѧѧور الѧѧѧثلاثمحتѧѧѧوى 
  المهيكل للعنوان.

  
تѧѧوجيههم لصѧѧياغة الأسѧѧئلة الإشѧѧكالية عبѧѧر توظيѧѧف  -

  أهداف التعلم المصرح بها.

تمكن المتعلمين من التجاوب مع تѧأطير المѧدرس  
 وصѧѧѧѧѧѧياغة مقدمѧѧѧѧѧѧة إشѧѧѧѧѧѧكالية مناسѧѧѧѧѧѧبة للوحѧѧѧѧѧѧدة

  الدراسية.
  مثال:
 مشѧاكل عѧدة مѧن العѧالم دول كبѧاقي المغرب يعاني

مѧѧѧا و الاجتمѧѧѧاعي المشѧѧѧكل معنѧѧѧى فمѧѧѧا .اجتماعيѧѧѧة
ومѧѧѧѧا هѧѧѧѧي أبѧѧѧѧرز المشѧѧѧѧاكل الاجتماعيѧѧѧѧة  أنواعѧѧѧѧه؟

 شѧبكة توظيѧف يمكن كيف المطروحة في محيطنا؟
    محيطنا؟ من اجتماعي مشكل لدراسة المعالجة

  

  تعرف معنى مشكل اجتماعي، ورصد أمثلة محلية عنه :  ـةـــــــــــــــــيمعرف
  كة معالجة مشكل اجتماعي والتدرب على توظيفها باعتماد دورة التعلم الاطلاع على شب :منهجية / مهارية 

 عملية للحد من المشاكل الاجتماعية بمحيطنااقتراح حلول   :ةيـــقيم/  ةوجداني

  إعة ثا.الثالثمستوى:  -
  مادة: الاجتماعيات -
  ت.ع. المواطنةمكون:  -
  المحور: الأول -
  02ترتيب الدرس:  -

 حصتانالغلاف الزمني:  -

  :المراجع المعتمدة
  وكتاب التلميذ دليل الأستاذ

  منار الاجتماعيات

  من إنجاز:

  الدبن الرواص بدرذ.  

 جذاذة درس:
 كيف نعالج مشكلا اجتماعيا انطلاقا من أمثلة محلية

عالجة...): شبكة م ، تشغيل الأطفال(الأمية، السكن غير اللائق، العنف   

القدرات 
 المستهدفة



 الوضعيات
مراحل 
الوحدة 
  الدراسية

أهداف 
  التعلم
  

الدعامات 
الديداكتيكية 

  التفاعلية للأنشطةالسيناريو الديداكتيكي والبيداغوجي 
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  (المنتوج المنتظر) -هيكلة التعلمات  –أنشطة المتعلمين والمتعلمات   مهــــــــــــام الـــــــــــــــمدرس  
ضعية الديداكتيكية الأولى (بناء 

الو
التعلمات)

  

المقطع 
 التعرف على معنى مشكل اجتماعي، وتمييز أنواعه، ورصد أمثلة محلية عنه التعلمي الأول

تحديѧѧѧѧد  – 1
معنى مشكل 

  اجتماعي
  
  
  
  
  
  
تمييѧѧѧѧز  - 2 

أنѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧواع 
المشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاكل 

  الاجتماعية
  

يتعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرف أن 
المѧѧѧѧѧѧѧѧتعلم (ة) 

 معنѧѧѧѧѧى علѧѧѧѧѧى
 مشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧكل
 اجتمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاعي،
 ويميѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧز
 أنواعѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧه،

 أمثلѧة رصديو
  عنه محلية

  
  

ص  2و 1و
153  
  
  
  
  
  
 

 153الصѧѧѧѧѧفحة  إحالѧѧѧѧѧة المتعلمѧѧѧѧѧين علѧѧѧѧѧى الوثѧѧѧѧѧائق فѧѧѧѧѧي
  وتوجيههم لقراءتها قراءة متأنية، ومطالبتهم ب:

  
   ومصدر وموضوع كل وثيقة على حدة. نوعية تحديد -
  
اسѧѧѧتخراج معنѧѧѧى مشѧѧѧكل اجتمѧѧѧاعي مѧѧѧع إعѧѧѧادة صѧѧѧياغته  -

  بأسلوب خاص بالمتعلم.
الخاصѧية التѧي تميѧز استنتج من العبارة الأخيرة في الѧنص  -

  المشاكل الاجتماعية.
تمييز أنواع المشѧاكل الاجتماعيѧة مѧع تقѧديم أمثلѧة عѧن كѧل  -

  نوع.
  
  

قدرة المتعلمين علѧى اسѧتثمار الوثѧائق والѧدعامات مѧن 
أجѧѧل التوصѧѧل للتعلمѧѧات المسѧѧتهدفة، ثѧѧم المشѧѧاركة فѧѧي 

وذلѧѧك بعѧѧد تركيѧѧب ديباجѧѧة  فقѧѧرة،هيكلتهѧѧا علѧѧى صѧѧيغة 
  تمهيدية.

     أنواعه و الاجتماعي المشكل معنى أولا: 
 تواجѧه التѧي الصѧعوبات مѧن مجموعѧة هѧو الاجتمѧاعي المشكل

 سѧوي غيѧر وضѧع وهѧو وتماسѧكه، اسѧتقراره وتهѧدد المجتمع،
 اخѧتلاف مѧع والاقتصѧادي الاجتمѧاعي البنѧاء فѧي خلѧل عن ناتج
  .كثيرة مجهودات يتطلب وحلها وطبيعتها، حدتها في

  : نوعيين الى الاجتماعي المشكل وينقسم
 – المخѧѧدرات ادمѧѧان – كѧѧالعنف:  السѧѧلوك انحѧѧراف مشѧѧاكل -أ 

  ... الشغب – السرقة – الغش – الأحدات تشرد
 – الأميѧѧѧѧة – كالبطالѧѧѧѧة:  الاجتماعيѧѧѧѧة الأوضѧѧѧѧاع مشѧѧѧѧاكل -ب 

  ... التسول – الفقر - الصفيحي السكن – الهجرة
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ضعية الديداكتيكية الثانية

لو
 

(بناء التعلمات)
المقطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع   

  التعلمي الثاني
 

  الاطلاع على شبكة معالجة مشكل اجتماعي

الاطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧلاع 
علѧѧѧى شѧѧѧبكة 
معالجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة 
مشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧكل 

  اجتماعي
  

  يطلعأن 
المѧѧѧѧѧѧتعلم (ة)  

شѧѧѧѧѧبكة  علѧѧѧѧѧى
معالجѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧة 
مشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧكل 

  اجتماعي

ص  7و
155 

 154الصѧѧѧѧفحة  فѧѧѧѧي 7الوثيقѧѧѧѧة إحالѧѧѧѧة المتعلمѧѧѧѧين علѧѧѧѧى 
  وتوجيههم لقراءتها قراءة متأنية، ومطالبتهم ب:

  
   نوعية وموضوع الوثيقة. تحديد -
تعѧѧرف الخطѧѧوات الكبѧѧرى انطلاقѧѧا مѧѧن الخانѧѧة الأولѧѧى مѧѧن  -

  الشبكة العمودية.
  تعرف بنود كل خطوة على حدة. -
  ضبط مؤشرات كل بند. -
  

قدرة المتعلمين علѧى اسѧتثمار الوثѧائق والѧدعامات مѧن 
أجѧѧل التوصѧѧل للتعلمѧѧات المسѧѧتهدفة، ثѧѧم المشѧѧاركة فѧѧي 

، وذلك بعد تركيب ديباجة عوارضهيكلتها على صيغة 
  تمهيدية.

  
     لدراسة مشكل اجتماعي نتبع الخطوات التالية:  : ثانيا

  .والإحاطة باثَاره وبأبعاده الاجتماعي بالمشكل التعريف -
  . المسؤوليات وتحديد وتصنيفها المشكل سبابأ تشخيص -
  .وتحديد الأدوار لتفعيلها المشكل لمعالجة الحلول اقتراح -
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ضعية التقويمية
الو

  

تقويم 
  مرحلي
  

 (تكويني)

التحقѧѧѧѧѧق مѧѧѧѧѧن 
مѧѧѧدى مواكبѧѧѧة 
المتعلمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧين 
للѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧدرس، 
وقيѧѧاس درجѧѧة 
تملكهѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧم 
للمضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧامين 
التѧѧѧѧѧي كانѧѧѧѧѧت 
موضѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع 
اكتسѧѧѧѧاب فѧѧѧѧي 
المقطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع 
التعلمي الأول 

كتسبات الم  

السابقة    

 للمتعلمين

  
 

  ثم املأ (ئي)  الجدول أسفله بما يناسب: 154ص  6و 5و 4و 3واقرأ (ئي) الوثائق (ي) لاحظ 
  
  المشكل الاجتماعي  

  الذي تطرحه كل وثيقة 
نوعه (مشكل انحراف سلوك أو مشكل 

  وضع اجتماعي)
      1الوثيقة 
      2الوثيقة 
      3الوثيقة 
      4الوثيقة 

  
  رتب (ي) خطوات معالجة مشكل اجتماعي:

  
  .لتفعيلها الأدوار وتحديد المشكل لمعالجة الحلول اقتراح ................... :
  . المسؤوليات وتحديد وتصنيفها المشكل أسباب تشخيص................... : 
  .وبأبعاده باثَاره والإحاطة الاجتماعي بالمشكل التعريف ................... :

  


